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ΝΝαα  εεππιιλλεεγγοούύνν  κκααιι  νναα  ααππααννττηηθθοούύνν  33  ααππόό  τταα  66  ιιςςοοδδύύννααμμαα  θθϋϋμμαατταα..  ΧΧρρόόννοοσσ  εεξξϋϋττααςςηησσ::  11..55hh  
  
  
11οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ 

Σωματύδιο μϊζασ m κινεύται ςτο επύπεδο (ΧΥ)  με ταχύτητα Ux = 8t ενώ μεταξύ των ςυντεταγμϋνων 
θϋςησ του ιςχύει η ςχϋςη y2=x. Να βρεθούν:  

(α) Η εξύςωςη τησ τροχιϊσ του  y=f(x). 

(β) Το μϋτρο τησ επιτρόχιασ επιτϊχυνςησ. 

(γ) Το διϊνυςμα τησ ςτροφορμόσ του ςωματιδύου αυτού ωσ προσ την αρχό των αξόνων. 

Δύνονται για t=2 οι τιμϋσ των x=16 και y=-4. 

 
22οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
 

(α) Ένα διαςτημόπλοιο διϋρχεται από τη Γη κινούμενο ευθύγραμμα με ςταθερό ταχύτητα v=(4/5)c. 
Μόλισ 1 δευτερόλεπτο αργότερα (μετϊ το προςπϋραςμα) ςύμφωνα με το δικό του ρολόι, ο πιλότοσ 
του διαςτημοπλούου ςτϋλνει πύςω προσ τη Γη ϋναν ςτιγμιαύο φωτεινό παλμό. Να υπολογιςθεύ η 
χρονικό ςτιγμό που ο φωτεινόσ αυτόσ παλμόσ θα φτϊςει ςτη Γη ςύμφωνα με τα γόινα ρολόγια, αν  
για τον γόινο παρατηρητό που θα λϊβει το ςόμα η ςτιγμό του προςπερϊςματοσ αντιςτοιχεύ ςτο 0 των 
γόινων ρολογιών. (Θεωρόςτε τη Γη ςημειακό.) 
 

(β) Αν κϊνει το ύδιο και ο γόινοσ παρατηρητόσ, δηλαδό 1 δευτερόλεπτο μετϊ το προςπϋραςμα,  για το 
δικό του ρολόι, ςτεύλει ϋναν ςτιγμιαύο φωτεινό παλμό προσ το διαςτημόπλοιο, πότε θα λϊβει τον 
παλμό αυτό ο πιλότοσ του διαςτημοπλούου, ςύμφωνα με τα ρολόγια του διαςτημοπλούου. (Και για το 
διαςτημόπλοιο η ςτιγμό του προςπερϊςματοσ αντιςτοιχεύ ςε χρόνο 0.) 

  
33οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ 
 

(α) Να υπολογιςτεύ η ροπό αδρϊνειασ I1 ενόσ ομογενούσ κωνικού κελύφουσ, η βϊςη του οπούου ϋχει 
ακτύνα R και το ύψοσ του εύναι H, γύρω από τον ϊξονα ςυμμετρύασ του (τον ϊξονα που διϋρχεται από 
την κορυφό του κώνου και από το κϋντρο τησ κυκλικόσ του βϊςησ). Η μϊζα του κωνικού φλοιού εύναι 
M1 και βρύςκεται μόνο ςτην παρϊπλευρη επιφϊνεια του κυλύνδρου. Η βϊςη του κώνου απουςιϊζει (ο 
κώνοσ εύναι τρύπιοσ). 
 

(β) Δεύτεροσ κωνικόσ φλοιόσ πανομοιότυποσ με τον πρώτο και ομογενόσ, αλλϊ φτιαγμϋνοσ από πιο 
ελαφρύ υλικό τοποθετεύται ανϊποδα ςτον πρώτο ϋτςι ώςτε οι κυκλικϋσ τουσ βϊςεισ να εύναι μεταξύ 
τουσ κολλημϋνεσ και τα κϋντρα αυτών να ταυτύζονται (και των δύο κώνων οι βϊςεισ λεύπουν). Ο 
διπλόσ αυτόσ κώνοσ (ςαν θαλϊςςια ςημαδούρα) περιςτρϋφεται γύρω από τον κοινό ϊξονα των δύο 
κώνων. Να ςυγκριθούν οι ποςότητεσ I1/M1 και I12/M12, όπου I12 η ροπό αδρϊνειασ και M12 η μϊζα του 
διπλού κώνου. 

 
44οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
 

(α) Σφαύρα ακτύνασ R κρϋμεται με νόμα από ςταθερό ςημεύο, ϋτςι ώςτε η απόςταςη από το κϋντρο 
τησ ςφαύρασ ϋωσ το ςημεύο ανϊρτηςησ να εύναι d. Να βρεθεύ η περύοδοσ του εκκρεμούσ. Δύνεται η ροπό 

αδρϊνειασ ςφαύρασ γύρω από ϊξονα διερχόμενου του κϋντρου τησ 2

5

2
MRI  . 

 

(β) Στροφικό εκκρεμϋσ αποτελεύται από ςύρμα ςταθερϊσ ςτρϋψησ D, δύςκο μϊζασ Μ και ακτύνασ R και 
4 μικρϋσ μϊζεσ m, που εύναι τοποθετημϋνεσ ςυμμετρικϊ ςτη περιφϋρεια του δύςκου. Εκτρϋπουμε τον 
δύςκο από τη θϋςη ιςορροπύασ ςτρϋφοντασ τον κατϊ γωνύα φ0. Υπολογύςτε την περύοδο τησ 
ταλϊντωςησ. 

→ 



 
55οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
  

Πεδύο δυνϊμεων ςτο επύπεδο περιγρϊφεται από τη ςχϋςη jxyiyx(x,y)F ˆˆ)( 22  


, όπου λ και μ 

ςταθερϋσ.  
(α) Προςδιορύςτε τη ςχϋςη που πρϋπει να πληρούν οι ςταθερϋσ λ και μ εϊν το πεδύο των δυνϊμεων 
αυτών εύναι ςυντηρητικό. 
 

(β) Να ευρεθεύ το δυναμικό που παρϊγει μια τϋτοια ςυντηρητικό δύναμη, εϊν εύναι επιπρόςθετα 
γνωςτό, πωσ το ϋργο αυτόσ από το ςημεύο A(0,0) ςτο ςημεύο B(3,1) του επιπϋδου εύναι  WAB = 36 J. 
 

Θεωρεύςτε πωσ οι μονϊδεσ των χωρικών ςυντεταγμϋνων εύναι εκπεφραςμϋνεσ ςε m και τησ δύναμησ 
ςε Ν. 

 

 
66οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
  

Ομογενόσ κύλινδροσ ύψουσ H και πυκνότητασ ρC 
εμβαπτύζεται ςε ρευςτό και ιςορροπεύ ϋχοντασ τη βϊςη 
του οριζόντια, μερικϊ βυθιςμϋνοσ κατϊ ύψοσ h. Εϊν η 
πυκνότητα του ρευςτού μεταβάλλεται ςύμφωνα με 
τη ςχϋςη 

ρ = ρ0 (1+αx) 
όπου x η απόςταςη από την επιφάνεια του ρευςτού 
και α θετικό ςταθερϊ. 
 

(α) Ποιεσ οι μονϊδεσ μϋτρηςησ τησ ςταθερϊσ α; 
 

(β) Να βρεθεύ η ςχϋςη που να υπολογύζει το βυθιςμϋνο 
μϋροσ h ςυναρτόςει του ολικού ύψουσ H του κυλύνδρου 
και των πυκνοτότων ρC και ρ0, εϊν εύναι γνωςτό η 
ςταθερϊ α=1/Η. 
 

 

(γ) Μπορεύ ο λόγοσ πυκνοτότων ρC /ρ0 να γύνει μεγαλύτεροσ τησ μονϊδοσ και το ςώμα να επιπλϋει; Ποια 
η οριακό του τιμό για την προηγούμενη τιμό τησ ςταθερϊσ α; 

 


